



樂道中學家長教師會

會訊

會訊顧問：鍾呂傍校長
張潔玲副校長 劉慧儀副校長

編輯委員：周肖英女士 楊琳女士 衛敏琴主任
黃小青主任

第十九期
二零一四年四月

地址：沙田大圍美林邨

電話：2602 1000

傳真：2692 7712

網址：<http://www.locktao.edu.hk>

感恩

周肖英主席

我今年心情特別興奮，因為轉眼間兒子快畢業了！他要進入人生另一個階段，而我在家教會的職務，也將告一段落。

回想當年，我夫婦倆帶著兒子來到學校叩門拜訪，老師殷勤的接待和學校崇高的辦學理念，令我非常感動和難忘。當日得知兒子被取錄，成為樂道學生，那份如釋重負的感覺，那種欣喜若狂的情境，仍歷歷在目。兒子在老師循循善誘的教導下，今天終於學有所成，真要感激老師所付出的一切勞苦！

在這飛逝的六年間，我與兒子也一起成長了不少。回想當年為了更了解兒子就讀的學校，便毅然加入家教會作委員。後來有幸當選為主席，在撰寫第一篇「主席的話」一文中，曾表示自己會竭盡所能帶領家教會，使它成為家校之間互通的橋樑，並祈盼能擁有一個更和諧合一的團隊。

感謝神！本是家庭主婦的我，既不能言善辯，也不是交際能手，學識更是有限，願意承擔主席一職，只是回應心中那微聲的呼喚，憑着對上帝的信靠之心，大膽地踏上征途。幸好有學校的輔助、樂道會的支援、委員的承擔、義工們的協助、家長們的支持和參與，家教會的工作總算順利進行，在學生成長的路上，家長和學校的合作更緊密，在此衷心感激和多謝大家對我的包容、接納、愛護和支持。如我所願，我們真的擁有一個互助又和諧合一的團隊。我亦在這段日子裡學到了不少待人接物、組織策劃和處變溝通的各種知識及能力；更開心的是認識了很多家長，現在彼此已成為好朋友，使我的生命增添了更多美麗的色彩，也帶來很多美好的回憶。

最後，祝樂道中學，生生不息，桃李滿天下，榮神益人！祝家教會會務蒸蒸日上，濟濟一堂，同心同行！

校長感言

鍾呂傍校長

新年伊始，本人謹此祝福大家在新一年裏平安喜樂，主恩滿溢！

首先，感謝在過去一年中出席家教會大小活動的家長，他們的參與，加強了家、校之間的溝通和合作，對促進教學和校務，功不可沒。家長委員更是當中之佼佼者，常為會務和本校勞心勞力。本人特此向各位為樂道操心的家長委員致謝！

對各位家長，我固是滿懷謝意，但對家教會主席周肖英女士，卻是謝意尤忱。

周主席在過去數年一直熱心會務，對校務亦大力支持，經常統籌家長教師祈禱會，為學校、校董、老師、家長及學生禱告，亦在家長中開展福音工作；她對樂道素來的關懷和付出，都是有目共睹的。周主席令子將於本學年末畢業，她亦隨之卸任。在此祝福周主席能得到神的賞賜，也願主帶領家教會的發展，為我們覓得一位祂所喜悅的新主席。



與樂道師生難忘的大學考察之旅

林盈秀副主席

在聖誕假期前夕，我有幸與樂道中學的中五、中六學生一起參與由學校舉辦的台灣四天大學考察之旅。此次活動讓我感受到老師對學生們的關愛之心。面對新高中學制的轉變，即將畢業的莘莘學子，心裏總有點忐忑不安，一方面是因為香港所提供的大學學位不足夠；另一方面是因為其他的升學途徑頗為迂迴曲折，往往要花上較長的時間及昂貴的學費，才能取得一個大學學位。而台灣正正能為樂道中學的學生們提供一個既直接又經濟負擔較輕的升讀大學機會。



短短四天的時間走訪了四所大學，包括義守大學、建國科技大學、朝陽科技大學及元智大學。雖然體力及精神負荷的確不少，但這些大學的規模及設施卻振奮了我的精神。四所大學的校園面積遠超過本

港的任何一所大學，遼闊的校舍，令人嚮往那裡的大學生活。而多元化的課程更可為不同能力的學生提供多樣化的選擇，令學生重燃更上一層樓的希望。

作為家長，有一個重要的思考點不得不提，就是讓子女往海外升學四年，他們所得的並不只是一紙文憑和專門學科的知識，最重要他們還培養到獨立的能力、應付逆境的能力、國際的視野、個人的自信和建立國際的人事網絡等。試想想，子女若在香港就讀副學士或高級文憑課程，生活仍會像中學生一樣，如放學後回家吃飯梳洗、邊吃飯邊看電視和假日看電影唱K等。副學士和高級文憑類的課程就有如讓子女讀完中七預科後，繼續升往「中八」和「中九」一樣。相反，若孩子隻身留學，先勿論成績，他們首先學到的，就是自己照顧自己，自己處理牀鋪被蓆，自己洗燙衣服；繼而在求學過程中總不會一帆風順，在沒有父母在身邊依賴下，他們更學懂在逆境中自己跨過難關……這一切，都是在學位以外所得到的禮物。

雖然「台灣升學」不能完全解決新高中學生升學的問題，但它卻提供了多一個選擇給同學。最後，衷心感謝鍾呂傍校長、呂慧芳老師和黃小青老師，他們不但為學生們悉心籌劃整個行程，更全力以赴，為樂道中學的學生謀求升學之路。這對學生而言，「台灣升學」不失是人生中一個機會，而機會是留給有準備和願意接受挑戰的人。同學們，你希望得到這個機會嗎？



常問的兩個數學問題

吳樹民老師

在教學的生涯中，有兩個問題常被學生問及：數學有甚麼用處？為甚麼我們要學習數學？學生有這樣的疑惑其實都是源於一個問題而衍生出來，就是他們覺得數學很艱深，很難學。這兩個問題其實問得很好，只是很難找到一個直截了當的答案。事實上，從日常生活層面看，數學的課題大都不能應用，對一般人來說，數學的用處可能真的很有限，所以學生對學習數學都不感興趣，並且懷疑學習數學的價值；但是如果我們能夠用正面的態度看待數學，一切的問題都可迎刃而解。

字典裏解釋數學是一門應付代數、圖形、空間及規律的學問，要追溯它的發展歷史，可能要將時間回到一萬年前甚至更遠，如果你深信歷史的價值，一門歷史悠久的學科一定有它的重要性，而它的重要性需要我們用心的發掘。現今文明先進的社會，其實用上不少數學知識，我們都知道工程師利用圓的概念及其特性來設計各種交通工具的輪子，如沒有對圓形特性的相關研究，那有今天各類型的交通工具在地面上行走呢？至於其他公路及天橋的設計，利用數學的知識更無容置疑。現今電腦科技一日千里，無論工作或娛樂都不能與電腦分開，原來電腦內的每個指令，都是經過二進制計算後執行，這些看似簡單但卻精密的過程原來都與數學息息相關。

現在的學生愛玩電腦遊戲，每個動作講求速度及反應，與電腦的互動越快，得到的滿足感就越多；相反，數學著重推理及思考，往往需要一個思考過程才能徹底明白一個概念，需要的是時間和耐心，所謂欲速則不達。

無論如何，若我們能夠肯定數學的價值，要把它學好，相信並不困難，只要我們有策略及有組織地學習，每天花少許時間將一個概念想通想透，把每天所學的點滴累積起來，或許你可以將學生常問的兩個問題回答得更好更完美。



古國偶拾

吳哥窟

莊書榮老師

數年前，我在機緣巧合之下到了伊朗和柬埔寨旅遊。伊朗的波斯波里斯古城宏偉不凡；柬埔寨的吳哥窟更是巧奪天工。可是，最叫人難忘的並不是這些偉大的古跡，而是生活在這兩個古國裏的年青人——他們無窮的生命力及學習精神，讓我留下了深刻的印象。



賣明信片的小孩

1992年，聯合國教科文組織將吳哥窟古跡列入世界文化遺產。但在這世界文化遺產的地方，卻有一班窮得無法上學，吃不飽、穿不暖的小朋友在「上班」，他們的工作就是向旅客們兜售各種紀念品。為了「做好這份工作」，他們苦苦自學英語；只有能學好英語，他們才能把手上的貨物推銷出去。結果，在吳哥窟裏走一回，你會發現每一個赤腳瘦小的孩子，都能用流利的英語跟遊客們溝通。他們沒有上學，沒有精美的課本和文具，甚至連基本學習的機會也沒有，但他們無窮的生命力，卻讓我留下了難以磨滅的印象。

在伊朗，入夜後的伊斯法罕廣場，是當地人晚飯後散步乘涼的好地方。我靜靜的坐在廣場的一角，欣賞眼前一片風光。漸漸地，一些伊朗人走過來友善地向我搭訕，他們用英語跟我聊天。原來他們稱這廣場為「英語角」，因為外國遊客總會到廣場遊覽，當地的年青人每看到外國遊客，便會找緊機會跟他們聊天，練習英語會話，了解國外的文化習俗。他們這種孜孜不倦的學習精神，令我留下了深刻的回憶。

反觀香港，現代都市生活富足，物質生活不缺，縱使有家庭經濟狀況不理想，但父母仍會給子女提供一切所需。在無憂無慮的生活下，使部分年青人缺乏目標，失去學習動力，與異國年青人的態度形成強烈對比。



充滿好奇心和積極學習的青少年



伊斯法罕廣場

大塘有機生態園——親子燒烤樂



家長分享會



家長自製敬師禮物致送老師



家長講座



第十七屆會員大會暨親子自助餐



樂道與您共迎新聖誕



第十八屆家長教師會名單及職務

主席：	周肖英女士 (S.6A 羅凱豐家長)
副主席：	林盈秀女士 (S6C李騏安家長)、衛敏琴老師
秘書：	楊琳女士 (S.2B練至仁家長)、黃小青老師
司庫：	梁小嬌女士 (S.2A鍾啟浩家長)、吳樹民老師
總務：	嚴道俊先生 (S.4C嚴樂軒家長)、莊書榮老師
聯誼：	葉裕娣女士(S.2A詹健銓家長)、陳雪梅老師
執行委員：	姜學嬌女士 (S.5B宋振堡家長)、張潔玲副校長、 劉慧儀副校長、黃澤琪老師
顧問：	鍾呂傍校長



第十八屆家長教師會 常務委員會工作及活動

日期	活動/工作
09-11/10/2013	外評隊接見家長委員
17/10/2013	參與學校陸運會
26/10/2013	第十八屆會員大會及2013-2014年度常務委員會暨親子自助餐
07/11/2013	家長分享會，家長義工聚會及招募家長義工
19/11/2013	家長教師祈禱會(一)
11-12/2013	協助接送參加朗誦同學往返比賽場地
05/12/2013	家長分享會：「談談性傾向」講座 - 學校社工沈國海先生
07/12/2013	參與中學巡禮
13/12/2013	召開第一次常務委員會議
15/12/2013	參與「樂道師生與你共迎聖誕」活動
17/12/2013	家長教師祈禱會(二)
18-21/12/2013	台灣大學交流團
07/1/2014	家長教師祈禱會(三)
16/1/2014	家長分享會
13/2/2014	家長分享會及新年團拜
18/2/2014	家長教師祈禱會(四)
22/2/2014	親子燒烤樂—大棠有機生態園
04/3/2014	家長教師祈禱會(五)
13/3/2014	家長分享會及製作敬師禮物
01/4/2014	家長教師祈禱會(六)
10/4-11/4/2014	家長義工協助中二級肇慶考察
12/4/2014	與學校輔導組合辦家長講座：家長如何培養「成功」的孩子-朱志強博士
4/2014	出版第十九期家長教師會會訊
4/2014	與中英文科合辦閱讀獎勵計劃
4/2014	參與「家長也敬師」心意咭活動
08/5/2014	家長分享會及家長分享會：「肇慶考察活動花絮」欣賞
13/5/2014	家長教師祈禱會(七)
23/5/2014	主席及委員出席樂道中學第50屆畢業典禮
10/6/2014	家長教師祈禱會(八)
28/6/2014	家長分享會
10-11/7/2014	中一新生註冊日(支援)
7/2014	聯誼活動(家教會委員)